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CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 GENNAIO 2024

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO COMUNALE)

APPELLO INIZIALE

La seduta del Consiglio comunale, presieduta da Vincenza Amato, è iniziata in via Verdi
alla presenza di 23 consiglieri.

APPELLO INIZIALE

Ai sensi dell'art 37 del Regolamento (questioni urgenti), sono intervenuti Antonio Bassolino
(Misto),  che  ha  sollevato  la  questione  urgente  della  crescente  delinquenza  giovanile,
sottolineando l'importanza della cultura come arma principale e proponendo una seduta
dedicata alla sicurezza urbana presso la Sala dei Baroni, e Iris Savastano (Forza Italia),
che  ha  focalizzato  l'attenzione  sull'assorbimento  degli  idonei  al  concorso  Asia  e  ha
richiesto risposte senza discriminazioni dalla Giunta. Ha inoltre sottolineato l'importanza di
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APPELLO INIZIALE SEDUTA DEL 29.1
P A P A P A

P
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
A

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
A

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
p

32 PEPE MASSIMO
A

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
P

19 FUCITO FULVIO
P

33 RISPOLI GENNARO
A

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Moisto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
A

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
P

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
A

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
P

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
A

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
P

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
p

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

23
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

A
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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un  impegno  contro  l'abusivismo  turistico,  chiedendo  risorse  umane  ed  economiche
adeguate.
Successivamente il sindaco Gaetano Manfredi, Commissario Straordinario di Governo, ha
informato sullo stato della bonifica di Bagnoli, evidenziando la costituzione della struttura
commissariale e la risoluzione di contenziosi che hanno permesso lo sblocco di terreni
precedentemente inutilizzabili. Ha annunciato l'avvio di attività temporanee in infrastrutture
sequestrate, come Porta del Parco, e i progressi nella bonifica dell'amianto e del parco
dello sport. Per quanto riguarda la bonifica a mare, sono stati presentati progetti definitivi
per garantire la balneabilità e rimuovere l'inquinamento del fondale, con una spesa stimata
di  650  milioni  di  euro.  Il  Sindaco  ha  anche  discusso  dei  piani  per  Borgo  Coroglio,
esplorando  opzioni  di  esproprio  e  delocalizzazione.  Manfredi  ha  evidenziato
l'approvazione  di  iniziative  in  aree  bonificate,  come  Città  della  Scienza  e  il  parco
tecnologico dell'ambiente, oltre a usi temporanei in spazi recuperati. Ha confermato un
quadro chiaro delle attività in corso e dei costi,  impegnando tutte le risorse disponibili.
L’orientamento  per  il  futuro  è  l’inserimento  di  clausole  sociali  per  favorire  l'impiego di
personale locale nei prossimi bandi, con corsi di formazione in preparazione.
L'avvio dell’attività di bonifica a Bagnoli ha richiesto l'utilizzo di 450 milioni di euro, ma per
completarla è necessaria la realizzazione dell'intero sistema infrastrutturale, compresi rete
energia, acqua e una cabina elettrica finanziata dal PNRR. È stato elaborato un progetto
definitivo per la bonifica a mare, la più grande d'Europa con una spesa prevista di 650
milioni  di  euro,  che ha l'obiettivo di  garantire la balneabilità e rimuovere la colmata.  Il
principale problema è l'inquinamento del fondale, non dell'acqua, e l'intervento prevede la
rimozione del sottofondo marino e la creazione di una barriera subacquea per evitare la
ricomparsa dei sedimenti marini.
Nel dibattito successivo all'informativa del Sindaco e Commissario Straordinario Gaetano
Manfredi sullo stato della bonifica di  Bagnoli  e Coroglio,  numerosi  consiglieri  comunali
hanno espresso le loro opinioni e considerazioni riguardo al processo di riqualificazione in
corso.  Il  consigliere  Fulvio  Fucito  (Manfredi  Sindaco)  ha  sottolineato  che  Bagnoli
rappresenta il simbolo della mortificazione dei cittadini dell'area, abbandonati per troppo
tempo dalle istituzioni. Ha ritenuto importante porre fine ai contenziosi e ha evidenziato la
sfida della rimozione della colmata, esprimendo fiducia nell'azione del Sindaco per vincere
questa scommessa. Sergio D'Angelo (Napoli  solidale Europa verde Difendi la città) ha
ringraziato la struttura commissariale e i comitati cittadini per il mantenimento del dibattito
sulla riqualificazione di Bagnoli.  Ha indicato tre punti centrali: clausole sociali,  ripristino
della linea di costa e rimozione della colmata, sottolineando la necessità di preservare sia
funzioni  produttive  che  turistiche  nel  territorio.  Catello  Maresca  (Gruppo  Maresca)  ha
evidenziato  che  Bagnoli,  nonostante  i  lunghi  anni  di  commissariamento,  è  un  pezzo
importante  della  città.  Ha  sollevato  preoccupazioni  sui  tempi  e  sul  finanziamento
necessario  per  il  completamento del  progetto di  bonifica, sottolineando la  necessità di
risolvere  il  nodo dei  tempi  che  influisce  sui  costi.  Gennaro  Rispoli  (Napoli  Libera)  ha
elogiato l'eliminazione dei contenziosi su Bagnoli,  ma ha sottolineato l'importanza degli
abitanti del territorio e ha proposto uno studio storico sui luoghi significativi del territorio
per preservarne la memoria. Nino Simeone (Misto) ha chiesto maggiore coinvolgimento
del Consiglio nel processo e ha sollecitato soluzioni che preservino la qualità della vita dei
residenti durante la bonifica della colmata. Ciro Borriello (M5S) ha ricordato che si discute
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della  rimozione  della  colmata  dal  2006  e  ha  ritenuto  che  l'esistenza  di  un
sindaco/commissario  e  di  una  struttura  commissariale  efficiente  abbia  permesso  di
riallineare tutto. Ha indicato l'importanza di valutare anche varianti urbanistiche. Antonio
Bassolino  (Misto)  ha  sottolineato  l'importanza  del  dialogo  tra  istituzioni,  struttura
commissariale e i cittadini di Bagnoli per affrontare le questioni chiave come la bonifica a
mare, le clausole sociali e le risorse necessarie. Gennaro Esposito (Manfredi Sindaco) ha
evidenziato l'importanza di capire da dove verranno le risorse necessarie per la bonifica a
mare. Ha proposto una condivisione ampia delle decisioni a partire dal Consiglio e dai
comitati. Iris Savastano (Forza Italia) ha sottolineato l'opportunità di avere la relazione del
Sindaco prima della discussione e ha chiesto un'indagine sulle responsabilità dei ritardi
degli ultimi trent'anni.Ha proposto l'istituzione di una commissione speciale e risposte sulla
presenza di  rifiuti  nell'area dopo piogge abbondanti.  Enza Amato (PD)  ha evidenziato
l'importanza  di  procedere  con  la  bonifica  e  di  recuperare  la  fiducia  dei  cittadini,
riconoscendo  gli  errori  del  passato.  Ha  sottolineato  la  necessità  di  una  valutazione
costi/benefici e la possibilità di una fruizione gratuita e sicura degli spazi per i residenti.
Massimo Pepe (Azzurri Noi Sud Napoli  Viva) ha ritenuto preoccupante la tempistica di
realizzazione e ha elogiato la decisione di restituire le aree alla fruizione della collettività
man mano che procede la bonifica. Salvatore Guangi (Forza Italia) ha chiesto l'istituzione
di una commissione di indagine per chiarire le responsabilità dei ritardi e ha assicurato la
piena  disponibilità  a  collaborare  per  garantire  i  fondi  necessari  alla  bonifica.  Rosario
Palumbo (Insieme per Napoli Mediterranea) ha proposto l'istituzione del Tavolo sul Mare e
una commissione speciale per affrontare la questione di Bagnoli. Carlo Migliaccio (Insieme
per  Napoli  Mediterranea)  ha  sottolineato  il  ruolo  dei  comitati  nel  mantenere  alta
l'attenzione su Bagnoli e ha chiesto un sopralluogo sul sito per verificare l'avanzamento
della bonifica. Giorgio Longobardi (Fratelli  d'Italia)  ha ritenuto cruciale non perdere più
tempo  e  portare  avanti  l'istanza  sulla  bonifica  di  Bagnoli.  Per  Toti  Lange  (Misto)  nel
percorso  di  rigenerazione  di  Bagnoli  sarebbe  opportuno  anche  intervenire  nei  servizi
circostanti all’area. Nella replica, il Sindaco ha sottolineato l'importanza della pianificazione
degli sviluppi futuri basati sul finanziamento degli interventi ancora da fare, ha discusso
dettagliatamente delle infrastrutture fognarie, della rimozione della colmata e della ricerca
di  investitori  privati,  ha  proposto  la  creazione  di  un  gruppo  di  lavoro  dedicato  nella
commissione  ambiente  per  migliorare  l'interfaccia  tra  la  struttura  commissariale  e  il
coinvolgimento cittadino e ha concluso incoraggiando l'uso attivo di Bagnoli da parte dei
cittadini come parte del processo di riappropriazione dell'area.
Al termine del dibattito sulla rigenerazione del SIN Bagnoli Coroglio, la presidente Enza
Amato ha suggerito all'Aula di elaborare presto una mozione di indirizzo sui temi trattati
oggi.  L'obiettivo  è  rendere  conto  del  lavoro  svolto  dalla  struttura  commissariale  e
dell'importante contributo dei comitati di quartiere riguardo alla bonifica in corso a Bagnoli.
Successivamente, l'Aula ha iniziato l'esame del primo ordine del giorno, presentato dal
consigliere Sergio D'Angelo (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la città). Questo ordine
del giorno riguarda lo scorrimento delle graduatorie degli idonei alle procedure concorsuali
del Comune di Napoli indette nel 2022/2023. Il consigliere Gennaro Acampora (PD) ha
espresso il  suo favore all'ordine del giorno, suggerendo di prevedere questa possibilità
durante l'approvazione del bilancio. Il documento è stato successivamente messo ai voti
ed è stato approvato all'unanimità. È stata approvata a maggioranza la mozione a firma
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della  consigliera  Flavia  Sorrentino  (Napoli  Solidale  Europa  Verde  Difendi  la  città),
impegnando  l'amministrazione  a  costituirsi  parte  civile  nel  processo  per  devastazione
causata dai tifosi dell'Union Berlino durante una partita di Champions League. Un altro
ordine  del  giorno,  sempre a  firma di  Sorrentino,  riguarda il  riconoscimento  del  valore
aggregativo, culturale e sociale di tutti i Carnevali celebrati in città, ed è stato anch'esso
approvato all'unanimità. Allo stesso modo, è stato approvato all'unanimità un ordine del
giorno a firma di  Sorrentino riguardante la  sicurezza in  via  Toledo,  dopo essere stato
emendato, è stato approvato a maggioranza. L’ordine del giorno a firma dei consiglieri
Sergio D'Angelo, Fiorella Saggese, Rosario Andreozzi e Flavia Sorrentino, che richiede un
presidio dei vigili del fuoco in via Arturo Labriola o in un'altra via nella Municipalità 10, è
stato approvato all'unanimità. Con l'astensione dei gruppi di Forza Italia e Fratelli d'Italia, è
stato approvato a maggioranza l'ordine del  giorno a firma dei  consiglieri  Fulvio  Fucito
(Manfredi Sindaco) e Gennaro Acampora sulla valorizzazione delle biblioteche comunali.
Infine, è stato approvato all'unanimità l'ordine del giorno, a firma del consigliere Salvatore
Flocco  (M5S),  per  attribuisce  la  civica  benemerenza  ai  Vigili  del  Fuoco  intervenuti  a
seguito del crollo avvenuto nel cimitero di Poggioreale. Durante la votazione per appello
nominale  sull’ordine  del  giorno  a  firma  del  consigliere  Luigi  Carbone  (Napoli  Solidale
Europa  Verde  Difendi  la  città),  relativo  all’accesso  per  le  visite  allo  stadio  Maradona,
constatata la presenza di 18 consiglieri, la seduta è stata sciolta.
VOTAZIONE PER APPELLO NOMINALE ODG CARBONE
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VOTAZIONE ODG CARBONE SEDUTA DEL 29.1
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
SI

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
SI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
SI

16 ESPOSITO GENNARO
SI

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
SI

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
SI

17 ESPOSITO PASQUALE
A

31 PALUMBO ROSARIO
SI

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
A

18 FLOCCO SALVATORE
SI

32 PEPE MASSIMO
SI

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
A

33 RISPOLI GENNARO
SI

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
SI

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Moisto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
A

35 SANNINO PASQUALE
A

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
SI

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
SI

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
SI

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
A

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
A

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
SI

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

25 MAISTO ANNA MARIA
SI

39 SORRENTINO FLAVIA
A

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
A

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
SI

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

18
14 D'ANGELO SERGIO

SI
28 MINOPOLI ROBERTO

A
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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